

# 幾番歷險舊萍蹤

喻耀離

## 洪公祠特訓班受訓

民國二十一年春，我肄業於康兆民先生主辦的特別政治訓練班，在受訓期間，很神祕的加入了復興社。未幾，又奉祕密通知，到南京鷄鳴巷五十三號談話，此係第一次與我們的領導者戴先生見面。在談話過程中，我的家世、出身、學術思想、觀察力、判斷力，問答頗為詳盡。我對戴先生雖係初次見面，而印象却已很深刻。三月二十一日突奉班主任康先生祕密通知，要我攜帶簡單行李，於某日前到南京三道高井洪公祠中國日報聽候命令。我滿以為是優先分派工作，非常高興。

遙時到達中國日報社，看到來此候命的，都是本班同學，共有三十人。我當時頗以為異，以為三十個人一起分發工作，為甚麼不同時發佈命令，而要個別通知呢？而且究竟去那裏工作？又彼此不便動問，只得面面相覩而笑，含有無上的神祕性。晚飯後，李士珍先生拿着名冊點名，一一詢問一過，李先生開始說話，他說：「你們都是很優秀的，是特別挑選出來的，是到這裏來受一種特殊而又嚴格的訓練，將來要擔當國家的重大任務。」又說：「自現在起，不准外出，任何事情亦不准請假，也不許與任何人通訊，家庭亦不例外。」

我聆訓之後，實有一種莫名其妙的感覺，但既來之，則安之。從此，便學習到各樣特種技能：情報、偵察學、寫生、攝影、駕車、開船、射擊、擒拿、魔術、看相、拆字等等。

四月一日，補行開學典禮，我們的領袖蔣委員長親臨主持，典禮非常嚴肅，每人均須宣誓，宣誓後，即將誓詞焚化，此為別開生面之儀注。領袖即席訓話：「特務人員是個無名英雄，為國家民族的靈魂，作領袖的耳目。特務工作是一種非常的工作，要有堅忍不拔的精神，抱定不成功便成仁的決心，方可達成所負之任務。」又說：「特務工作是一種終身職業，不得中途變更。」

我們的領導者戴先生每週蒞班精神講話一二次。班裏日常事務，由李士珍先生以隊長身份處理。本班對外，名為外國語言訓練班，實即特務人員訓練班，共辦了三期，我是第一期。

### 贛南組長化裝挑夫

六個月訓練期滿後，於九月間結訓，各個人所分發之地區，彼此都不知，且不准連絡。我奉派赴河南開封工作，因劉峙主豫，贛籍軍公教人員多，利用鄉親關係，容易發展工作。初出茅廬的我，一切都是幼稚，又因受過嚴格訓練，不敢絲毫隨便，深恐暴露身份，為敵人裁贓，或為團體制裁。戰戰兢兢，如臨淵履薄，日夜思慮，如何發展工作？如何掩護身份？既不敢任意探訪戚友，又不能不找工作路線，終日在矛盾中打轉。只有謹慎從事，借故與豫省軍公教人員及社會人士接觸，蒐集情報。在此種矛盾情況之下，實

有難以言說的味道，只好有聞必錄，加以研判，每日一報。兩個月後，戴先生認為我的成績還不錯，於十一月間，調我回京，當面獎勵一番，原為薪俸八十元，活動費六十元，現各增加二十元，改派為江西站贛南組組長，指定駐贛縣。奉命後，即日起程，由南京赴南昌。

久與家庭隔絕的我，一旦見到父母妻子，有如隔世之感。當時江西站係柯建安先生負責，我與柯站長連絡後，即起程赴贛縣。行抵泰和時，聞遂川為共匪所陷。但遂川為赴贛縣必經之孔道，否則，需繞道上海，循海道至廣州，轉韶關可抵贛縣。詳加考慮，時間與經濟俱不能航海而行。嗣聞肩挑小販，經匪檢查後，尚能通行。於是，化裝挑夫，肩挑茅蔬，將密電本妥善藏匿，冒險伴同其他挑夫而行，幾經檢查，幸獲安全通過，抵贛縣後，即電南京報告。

是時贛南駐軍為粵第一軍余漢謀部，乃粵軍之主力部隊。傳粵方陳濟棠有反叛中央之企圖，而余漢謀軍長不贊同，不過在陳濟棠威迫之下，不敢公開反對。余軍長對中央雖表示服從，但尚未獲得中央之保證，不免心理上還是有所顧慮。故對余軍長之言行與其軍事部署、部隊實力、各級幹部之情緒等，均有作詳細有系統調查之必要。為便於深入該部計，僅憑新聞記者身份不够，乃與贛縣中學軍訓教官周君，以軍校同學關係，密切連繫。經常利用周教官家，邀請余軍幹部（軍校同學）吃便飯、打小麻將、傾談心曲。這些軍校同學均深明大義，又重情感，故能彼此融洽，進而為忘形之交，可以隨便出入其部隊，任意閒談，甚至在其辦公室內，任意翻閱其所有公文。

經三個月之努力，余軍長之真正態度與陳濟棠之微妙關係，及其軍事部署、部隊實力、幹部意向、後勤配備等情，俱為我本人偵悉無遺。乃作有系統之報告，並加研判意見，認為中央如能簡派大員向余軍長提出保證，則余部定能為中央所用，可以分散陳之勢力。戴先生接閱此項報告後，認為極有價值，覆電嘉勉，並令繼續偵察，隨時呈報。所以西南事變，中央得以迅速敉平，以余漢謀歸誠之關係為最大。

### 與保安處發生衝突

二十二年夏，江西剿匪軍事特別加強，領袖親自蒞贛，坐鎮督剿，南昌成立行營，臨川設行館。於是特務處的工作亦隨軍事之趨勢而加強，我亦奉命調升為臨川辦事處主任兼江西站副站長，贛南站則移交於謝鎮南兄。辦事處設書記一，曾澈充任，司書、辦事員、譯電員、交通各一，配電台兩部，一為對南京及贛站通報，一部對前方部隊有關電台連絡。另設三情報組，分駐於黎川、南城、廣豐，並與剿匪部隊政治部我方有關人員密切連繫。所有情報，除報南京外，一份抄送行營第三科，一份報贛站備查。每日工作極度繁張，夜以繼日，曾先後在黎川、南城破獲匪諜組織各一，送請行營處理。

二十四年春，江西剿匪軍事由追剿改為圍剿，實施碉堡政策，行營裁撤，設江西綏靖公署於南昌，以顧祝同先生為主任，臨川辦事處亦奉命撤銷，我調升江西站站長兼綏署新聞郵電檢查所主任。周念行兄時為綏署黨政科長，工作上互為表裏。

過去之新聞郵電檢查，係由駐在地最高軍事機關或部隊執行，所查出之可疑郵電，亦由當地機關部隊處理，故效果不大，而無一定法規可循。自二十四年起，各地新聞郵電檢查工作，表面上仍屬駐在地之治安機關辦理，實際上的指揮監督與人員派遣、工作考核，則由軍事委員會調查統計局承辦。從此乃有統一法令規章之依據，有統一指揮之系統，能為檢查技術之改進，開郵檢工作之新紀元。其因郵檢所獲得之資料，往往因甲地發現而牽涉到乙丙兩地，因而破案者，常有所聞。尤其江西為共匪根據地，其對外發號施令或連繫，更往復頻繁。所以，在我任內，由檢查所得資料而破獲者，有匪諜組織二處、販賣毒品與盜賣軍火案數宗，都送請綏署處理。

二十四年冬，因檢查新聞，與贛省保安處發生衝突。此項新聞，係一徵兵消息，由當地國民通訊社送檢，遵照上級指示，在試行徵兵時期，其消息不得洩露，本所遵即扣留，在新聞稿上蓋扣留章。不料民國日報得稿後，漏夜請准保安處參謀長熊濱發佈。翌日，我們見到扣發之新聞稿抗不遵檢，竟公然發刊，不但有損本所權責，且違反中央法令，乃一面急電戴先生請示，一面就近請示綏靖主任顧墨三（祝同）先生，奉命依法辦理。於是，本所依法處罰民國日報停刊三天，並扣留其當日出版之報紙。因此，熊濱鼓動民國日報聯合所有贛省報紙通訊社通電反對，並唆使省黨部橫加干涉。本所因有法規可循，又有綏署執行命令，自然理直氣壯，遂使民國日報社暨國民通訊社社長均被撤職。我亦因環境惡劣，請求另調工作，奉准

調武漢郵電檢查所所長。

## 西安警察二分局長

二十四年十一月我接任武漢警備司令部郵電檢查所所長，觀察本所工作非常鬆懈，人員配備亦不適當，間有查出可疑郵電，不報本所，而私自密報其上級機關者。武漢三鎮每日進出口與轉口之郵件，數十倍於南昌，倘不能統一指揮與管理，何以期其有成績表現。於是，擬具整理辦法，從新調派，報請戴先生核准後，以所長名義報行。不意高副所長（不屬戴先生機構）竟公開反對，高之關係人員亦抗不赴調。因此發生衝突，裂痕日深，卒至動武，幾於無法執行任務，乃將高之種種惡劣行為與證據，報請上級處理。奉命高受撤職處分，我調京候命。

二十五年六月抵京，蒙戴先生當面勉勵，共進晚餐。翌日發表我為廬山特務隊副隊長，隨高隊長率領二十多人赴牯嶺。其任務為拱衛領袖安全，職責頗為重要，因係配合廬山警察所及侍從室偵察組協同進行，爬山越嶺，偵察行人，調查戶口，管制上山各路交通，夜以繼日。特務隊工作結束後，奉命赴西安接充省會警察局第二分局長，於十月間到職。未滿兩月，遭遇轟動世界之西安事變。二分局位於南苑門剝匪總部附近，首當其衝。凡在西安城內與中央有關之機關部隊，一律被叛軍圍捕，我亦不能例外。

事變原因，雖有預謀，但時間表上却無預定，而十二月十二日突然變亂，係因先一日為魯迅逝世週年紀念之故。是日，東北大學發動各校學生在校場舉行紀念大會，省當局以其先未得許可，不准集會，飭警

局取締，局長馬志超先生派我去執行上項命令，並面諭對學生要好言勸導，在任何狀況下，不得採取武力行動。我於是率領二分局官警先赴校場，佔領校場台，阻止學生掛魯迅像片開會。經過舌敝唇焦，說好說歹的苦勸後，他們未能舉行儀式，並無法發表煽動性之演說。但當場推出代表十餘人，率隊（約三千餘人）分赴省府、綏署及剿匪總部請願。要求停止內戰、釋放政治犯、出兵東北、收復失土等。均未得到圓滿答覆。其中激烈份子主張赴臨潼向蔣委員長請願，此一提議沒有一個敢反對，不過事實上多數不願去，尤其女生。因他們自上午八點起，拖延到下午三點多鐘，都已飢腸轆轤，勞頓不堪，故開始向臨潼進行時，逐漸開溜者，大有人在，出城門後，溜走半數以上。張學良聞訊趕來，在途中攔阻學生，表示所有彼等要求，當親自面呈委員長，並妄稱代爲要求委員長，接受彼等主張，達到他們的希望，又說：「我決不會欺騙你們，如欺騙了你們，我張學良不是人養的。」

請願學生聽張之訓話，即回返西安解散。張學良赴臨潼向委座報告，不得首肯，反受責備。滿懷憤懣，回城後，復受共匪同路人之蠱惑，即與楊虎城密商犯上作亂之逆謀，以武力圍攻臨潼行轅，劫持統帥，造成空前未有之變局，中外震驚，全民惶恐，幾至不可收拾。

十二月十二日，爲內政部長蔣作賓檢閱西安警察及義勇隊之日期，業已預行演習兩天，我任檢閱指揮官，因此這一天特別起得早，預定三時起牀，四時用膳，五時集合，並派警員分赴各家叫喊義勇隊員依時集合。四時許，派出警員回報：「街上戒嚴，不准行人通過。」

## 西安軍變被綁廊柱

我聽後，頓有莫明其妙之感。因二分局並未奉到戒嚴命令，就是戒嚴，警察局是執行戒嚴命令之機關，何以不准警察人員行動？當即以電話請示總局，答稱不知情，要我派巡官查明再報告。旋聞槍聲四起，巡官回報：「不准通過，但眼見中國、中央、交通、農民四銀行均被軍隊包圍。」

二面令全局官警武裝集合，一面電告總局，說話間電話中斷，本局亦於是時被叛軍包圍，開槍示威。大門為叛軍所封鎖，大聲喊叫：「不要動！繳槍！」當時雖事出突然，但職責所在，未奉命令，何能任意將槍械放棄，致虧職守。於是不顧一切，即下令開槍還擊，一場激戰，本局死二傷三，叛軍亦傷亡數人。本局官警均映籍，武器亦不足以抵抗正規部隊之叛軍。當叛軍用機槍掃射時，彼等紛紛棄槍越牆而逃，環顧左右，除死傷外，僅餘會計一人、警士三人。叛軍隨即衝入，將我和會計捉住，捆綁在廊柱上。我喝問：「何事？」

他們說：「奉命而來，到總部後便知。」迨至天明，街上分散號外，始悉領袖蒙難，不勝惶駭。叛兵如虎如狼，先逼我金錢，繼搶我行李，再刦我手錶、鋼筆，然後剝我衣服，將局內公私物品洗劫一空。延至十時許，叛軍軍官陪同李某來接任局長職務，軍官去後，叛軍亦由一連減為一班駐守。李某見局內弄得一塌糊塗，表示不直張學良、楊虎城之所為，並稱原是當教員的，被迫而來當局長，表示心情非常沉重，

將我解開捆綁，並善言安慰。我要求他先將傷亡警士處理，再談其他。李某卽飭叛軍排長處理，並清掃本局內部。

我的勤工劉明山，安徽人，爲人忠實，始終沒有離開我一步。見我被綁，眼淚直流。叛軍翻箱倒篋時，我放置衣箱內與南京通訊之密電本掉在地下，他們祇顧搶財物，不知是密件，自不重視。我當時以眼光表示，叫劉明山檢起藏好。所以事變時，西安與南京通訊之密電本，有此一本。十二時後，本局官警被叛軍找同一部份，內有外事警察趙和生，曾受過我特別訓練，爲人忠誠，乃於深夜，乘叛軍不注意時，將我導出，逃往他家藏匿。我卽派他探聽領袖安全情形，得悉在綏靖公署，張楊去見，被嚴斥一番。我卽擬好電稿，交四分局長張業之岳父轉交其子（時任軍政部派駐西安電台台長），相機拍發。共發電報三通。迨領袖脫險，我知馬志超先生尚在潼關，卽自西安前往，向其報告一切經過情形，並請示行止，奉諭回京候命。

### 招商局護航總隊長

到京之日，即趨謁戴先生，面報種切，承蒙嘉勉，並發特別費購置衣服行李。不到一週，卽奉命赴滬接替「國營招商局護航總隊長兼軍統局上海水陸交通總站站長」。二十六年一月間到職，點閱官兵，不滿百人，其餘都在船上服務，須按期回隊報到。嗣經多方調查，詳細考察，發現原有官兵皆腐化不堪，沒有服務精神，非徹底整頓不足以達成護航任務。但深知向招商局呈請整頓，必難徵得同意，因所有官警均與招

商局各單位人員有關，於是，擬具整頓計劃呈報戴先生，透過交通部，以命令行之。所以進行甚為順利，甄別原有警士，招收新人，成立訓練班。又呈請指派杭州警校乙訓班學生五十人來此擔任警長，協助整訓。為充實實力。又報准添購快慢機手槍五百枝（原為步槍），充實裝備，並計劃接收行駛長江輪船上憲兵任務。

因為整頓工作確著成效，於四月間奉總經理蔡增基命令，兼管招商局所屬上海各棧碼頭警衛事宜。這一兼管，引起許多麻煩。因招商局在滬租界者，有南棧、北棧、中棧；在浦東者，有華棧、新棧。視業務繁簡，設巡丁若干人，由各棧主任指揮管理之，各棧主任皆幫會中有勢力之人物，根深蒂固，所有棧埠員丁都是其徒子徒孫，互相勾結，其腐敗與為非作歹之程度，超過航警，非徹底淘汰，不足以言整頓。經深思熟慮後，乃下定決心，不顧一切，毅然擬具調整編制計劃，經呈准實施。每一碼頭添設巡官一員，負責指揮管理巡丁之責，用考試方式，汰弱留強，加強稽查工作。不數月，碼頭秩序井然，宵小扒手不敢到碼頭做案。但接管南棧（金利源碼頭）時，因地屬法租界，該棧主任李某，竟藉租界掩護，胆敢抗不移交。我事先接獲情報，李某準備於接收時，糾集流氓多人毆打接收人員，於是不能不作充份準備。乃一面報告蔡總經理函請法捕房派警衛車協助，一面商請上海站周偉龍及警備司令部稽查處長王兆槐各派便衣人員協助。屆時我親自率領員警多人，前往南棧接收。果然李某反抗蔡總經理命令，抗不移交，見我有準備，不敢採取行動，聲言決不移交與我，願交與法捕房。我為避免流血，電話蔡總經理請示，蔡即電話法捕房洽商，暫由法捕房接管，三日後再移交與我。接管碼頭警衛事宜至此告成。

一般流氓喪失根據地，爲報復計，組織暗殺團，欲殺我而甘心，又買通各小報，對護航總隊及我個人盡情攻擊，信口漫罵。對碼頭業務，則暗中阻撓，鼓動碼頭工人向我罷工。斯時不但我個人時時刻刻在危險中過生活，卽所負任務亦處處受到阻礙，難以推行。但我抱着大無畏的革命精神，又得戴先生與蔡總經理之支持，一往無前，快幹硬幹實幹到底，公道日益昭彰，輿論漸次轉變，碼頭工人由反對而擁護，欲置我於死地者，亦漸鬆懈。不到兩月，整頓工作得以順利推展。

### 淞滬抗戰特別任務

蘆溝橋七七事變，上海地區日趨緊張，日本海軍竟藉上海租界之掩護，長驅直入，向我進攻，卒於八月十三日發動淞滬戰爭。吳淞口被敵封鎖，我海上與長江下游交通斷絕，招商局船隻已開離上海，護航隊業務停頓，無事可做。官警除隨船服務者，在滬僅有四百餘人，招商局擬暫時資遣，俟戰事結束再行召集。適戴先生在滬，我即將此情形面報，並要求編入別動隊。

戴先生深知護航總隊份子優秀，可以獨當一面，稍經考慮，即付我以艱鉅任務：

一、立即成立浦東小組，搜集浦東敵軍資料，呈報上海辦事處。

二、浦東倉庫存有手槍、迫擊砲、飛機材料、步機槍等武器，會同王兆槐、許建業二人，設法祕密搶

運過滬。

### 戴笠將軍和他的同志

三八四

三、組織敢死隊，分赴日本佔領區虹口、北四川路等處，偷襲敵人。

四、浦東倉庫物資及汽油庫，設法處理，以免資敵。

是時敵艦六艘停泊黃浦江中，不時向浦東開砲，敵機不斷向浦東及南市轟炸。我奉令後，於八月十六日偕王、許二兄冒險赴浦東偵察倉庫位置，此後我即發動碼頭工人五百名，向招商局請撥拖駁三艘，又持戴先生函，請浦東砲兵團派兵掩護，於十八日夜間開始行動，由本總隊官警分組領隊，我親自浦東督導，一連偷運三夜，幸未被敵發覺。雖在敵機轟炸下，輕傷四人，餘均安全。所搶運物資均屬軍用品，其餘如米、麥、豆、棉等則散發於居民。所剩汽油煤油均予焚燬，所有三井、三菱、太古、怡和、美孚各倉庫，均與招商局倉庫同歸火海。

敢死隊則以五個人爲一組，共成六個組，每人快慢機手槍一支，手榴彈六枚，越牆穿屋，分別潛往敵後及兩側，出其不意，予以襲擊，使敵人防不勝防，頗奏奇效，敵軍傷亡在百人以上。敢死隊則於發射手槍或投擲手榴彈後，即轉移陣地，急速躲藏。因躲藏不及，被敵射擊，或攀登危牆失足墜地，陣亡三人，負傷五人，失蹤一人。

到九月，敵大軍開滬，濱海地區全爲敵所佔領，我軍退守南翔、牛行、大場之線，本隊自難在滬立足，隨軍撤至南翔。戴先生親自帶我去見當時駐南翔以西八十二號橋京滬警備總司令張治中，配屬該部工作，改編爲京滬警備司令部巡察大隊，並通令各軍師知照。規定任務：（一）偵捕漢奸，（二）協助憲兵維持地方秩

序，（三）保護電話暢通、橋樑安全，（四）救護被敵機炸傷軍民，（五）防空監視，（六）調查各軍師軍風紀，（七）嚮導新來部隊進入陣地，（八）勸導民衆疏散。

工作地區為上海至南京，但重心放在蘇州以下。除大隊部控制一個分隊外，其餘分成一百個小組，每組三人，每人攜帶手槍一支、手榴彈四枚、自行車一輛，各發五天給養，均以電話連絡。

配備情形：每一電話總機派駐一組，巡邏保護電話線路之暢通；每一重要公路鐵路橋樑駐一組，保護行車安全；每一師部所在地駐一組，調查作戰實況；每一縣或鄉鎮和重要村落各駐一組，偵捕漢奸間諜；大隊部所控制之分隊，則擔任嚮導及救護與臨時指派之任務，並調查軍風紀。未幾，京滬警備總司令改由第九集團軍朱紹良總指揮擔任，朱去由香翰屏接替，香去由張發奎接替。主管長官雖更調頻繁，本隊工作則不受影響。工作雖然困難，但成效極大，在此兩個月工作期間，捕獲漢奸嫌疑犯七十餘名，日謀二名，救護被炸或前方退下之傷病軍民三百餘人，各線電話極少中斷，尤其委員長對前方通話專線從未遭破壞。

### 後勤部警衛大隊長

張炎元先生時為警備總司令部連絡參謀，撤退時亦同行。當時情況混亂，時間急迫，本隊工作地區，縱橫幾百里，一時自難集合，只有各自為政，臨機獨斷。因情況變化太大太快，前一個鐘頭的命令，到後一個鐘頭，便無法執行。如總司令部撤退時之命令，係向安亭移動，及總部人員出發，安亭失守，却無所

戴笠將軍和他的同志

三八六

悉。本隊船舶過松江時，幾為敵軍所截獲，然其他單位之人員輜重被截者，不計其數。

敵機跟蹤追擊，轟炸掃射，被擊傷炸毀之大小船舶數以千計。我是死裏逃生，本隊傷五六人，撐船的亦受傷，幸士兵中有撐船熟手，起而代之。駛至中途，聞安亭已於晨間失守，改駛蘇州，但河流縱橫，幾經彎轉辨認，始抵蘇州。



在蘇州遇見總部副官長，承告張總司令住兵站總監部，命本隊亦住該處。因總部官兵均已衝散，僅總司令與副官及衛士三人，本隊即受命擔任警衛及傳達任務。當晚交下緊急命令十八件，令即刻派兵送往。在此混亂中，十八件命令僅送達桂永清、胡宗南、王耀武三件。命令發出後，張總司令漏夜乘車赴南京，本隊亦向京轉進。

抵南京後，當夜晉謁張總司令，奉諭歸還建制，即回招商局。後奉戴先生電令，就近請示交通部俞部長飛鵬，適新成立後方勤務部，由俞兼任部長，當奉手諭，編為後勤部警衛大隊，即日近影。

開赴南昌，並奉命留一個分隊撥交南京衛戍總司令部，爲唐生智之衛士。但因情勢急變，俞部長沒有撥往，隨交通部最後撤退人員歸返建制。

我於十二月五日到達南昌，晉謁戴先生，報告沿途情況與本隊工作經過，承蒙獎勵，發特別費五百元。在南昌收容整訓十天，奉命赴長沙，再由長沙隨後勤部經桂林至貴陽。貴陽駐守一年，移駐重慶。

二十九年冬，我奉調爲軍事委員會運輸統制局監察處吉安交通檢查所所長，惟新設機構，各方尚不十分明瞭，尤以軍車與高級機關之車輛船舶不服檢查，多有走私漏稅販運違禁物品等情事，經一番奮鬥後，更以全國各重要地區皆先後設置檢查機構，彼此密切連繫，甲地違檢之車船，迅速通知乙地所站，由其進行檢查，使其無法逃逸，更不敢用武力抗拒。倘有違禁物品，照章扣留處罰，於是逐漸就範，使作奸犯科者，不敢公然施爲。如初辦檢查時，駐吉安空軍特務旅、吉安師管區及江西省政府車輛，因攔車檢查，由毆打而開槍，檢查人員多人受傷，幸處理得快，未釀成命案，並得圓滿解決。以後所有車船通過檢查所，即自動停馳，請求檢查。

三十年十二月，奉命調升財政部江西緝私處副處長，三十二年楊遇春處長調任別動軍第三縱隊司令，我升任處長。時軍統局在贛單位計有保安司令部第四科、贛北站、郵電檢查所、水陸交通檢查所、公路交通組、二十軍調查室、吉安特訓班等機構，我兼任公祕單位總督察，必須分赴各地督察考核其工作成績，解決其困難問題。而贛北站設在永修敵後山區，調查室設在修水，交通不便，往返需時，每年祇能巡視兩

戴笠將軍和他的同志

三八八

次。必要時，專赴某一單位督察，解決其問題。追隨戴先生工作十多年，所擔任的工作雖時有變化，而精神一貫。並且因為戴先生信任幹部，肯為幹部負責，可以放手去做，得能有所表現。不幸三十五年三月十七日戴先生飛機失事殉職，同志們失去領導，無不哀悼悲痛，感念難忘。